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Dumineca Rusaliilor. 
La zece zi'e după înălţarea Domnului 

Isus la ceriu, în ziua Rusaliilor, erau toti 
Apostolii împreună adunaţi la un loc în Ie
rusalim, cum le poruncise Domnul. — Din-
tr'odată sa făcut fără de veste sunet din 
ceriu, ca de suflare de vifor, ce vine repede, 
şi a umplut toată casa unde şedeau. Şi li 
s'au arătat limbi împărţite ca de foc, şi s'au 
aşezat pe unul fieşiecarele din ei. Şi sau 
umplut toti de Spiritul Sfânt şi au început a 
vorbi în alte limbi, precum le da lor Spiri
tul a grăi. Fapt. Ap. 2. 1—4. 

De altă dată Spiritul Sfânt se arătase 
în alte forme, acum a voit să se arate în 
forma de foc, pentru a însemnă că viitorii 
vestitori ai Evangheliei trebuiau să fie cură
ţiţi de păcate, luminaţi de tainele credintii, 
aprinşi de dragoste fată de Dumnezeu şi 
fată de aproapele. Trebuiau mai încolo să-şi 
tină ridicat spiritul lor şi înălţat însus, întru 
înălţime, precum şi focul ţinteşte tot în sus; 
pentru că vorbirea lor avea să fie despre 
lucruri cereşti, şi să se facă acolo un spirit 
împreună cu Dumnezeu. S a arătat apoi 
Spiritul Sfânt în formă de limbă, şi nu infor
mă de inimă, pentru-ca să se însemne că 
lucrul cel mare al înoirei fetei pământului 
avea şă se împlinească prin limbă sau prin 
graiul viu al vestitorilor sfintei Evanghelii. 

Jidovii — în ziua lor de Rusalii — 
prăznuiau şi prăznuesc şi astăzi pomenirea 
Legii, pe care Dumnezeu o dăduse poporu-
rului jidovesc pe muntele Sinai (cele 2 table 
cu 10 porunci,) In aceasta zi Dumnezeu a 
trimis pe Spiritul Sfânt preste Apostoli. Spi
ritul Sfânt îi schimbă în alti bărbaţi cu totul 
altmintrelea cum erau mai înainte : îi umple 

de dar, de^ înţălepciune, de tărie şi de sfin
ţenie. Astfel eşind Apostolii din foişor, încep 
a predică pe Isus, şi în aceasta zi îşi are 
Biserica începutul ei. Noe făcuse o corabie 
ca să mântuiască de potop familia sa. Isus 
alcătui o Corabie adecă sfânta Biserică, 
pentru a mântui pe toti oamenii. Apostolii, 
din porunca lui Isus ies din foişor, şi zic : 
Cel ce vrea să se mântuiască, să vină cu 
noi. să creadă învăţăturile noastre, să între 
în aceasta Corabie şi va afla pe Isus şi ca
lea sigură a Raiului. Cel ce nu vrea să 
între în aceasta Corabie, este pierdut. Cel 
ce nu va crede şi nu se va boteză, nu se 
va mântui: Cel ce nu crede judecat este . . . 
Lui Noe — care şi-a fost făcut corabie, nu 
i-a crezut nimeni, şi nici unul nu a vrut să 
meargă cu el. — Apostolii, dela celea dintâi 
predicări ale lor, au avut urmaşi cu miile. 
Aşa sa început Biserica, noul popor alui 
Isus Hristos. Fraţi creştini! mulţumiţi Iui 
Dumnezeu, carele v'a învrednicit să vă naş-
teti în sânul adevăratei Biserici a Domnului 
Nostru Isus Hristos. Nu fiii nerecunoscători 
pentru o astfel de mare binefacere, pe care 
Dumnezeu o-a gătit-o de atâtea veacuri şi 
cu atâtea minuni 1 Băgaţi bine de seamă, că 
numai una este adevărata Corabie s'au Bi
serică a lui Isus Hristos. . . Nu vă lăsaţi 
amăgiţi şi înşelaţi de aceia, cari ar vrea să 
vă lăpădati de Biserica părinţilor, moşilor şi 
strămoşilor voştri, cari prin făgăduieli deşeite 
vă pun să ieşiţi din Corabia singură mân
tuitoare, şi vreau să vă aşeze pe nişte luntri 
ori plute pe cari uşor vă puteţi pierde şi 
osândi sufletul! 

* 
* * 

In vreme ce mulii din poporul oraşului 
Ierusalim şi din Izrail, şi chiar şi unii dintre 
păgâni alergau să îmbrăţişeze credinţa lui 



Isus Hristos, pe care o predicau şi vesteau 
Apostolii: alţii încăpătina{i în ura împotriva 
lui Isus, au început a prigoni pe Apostoli 
şi pe cei dintâi creştini, cari se însotiau cu 
dânşii. Ceea ce au început atunci să facă 
necredincioşii şicerbicoşii Jidovi, şi ceea-ce 
au făcut păgânii Români de alungul alor 
trei veacuri, se face şi astăzi din partea oa
menilor păcătoşi şi necredincioşi. 

Ei nu voesc să creadă adevărurile din 
Evangelie, nu voesc să recunoască adevă
rata Biserică a Domnului Nostru Isus Hris-
tos, şi ar vrea ca nimenea să nu creadă. 
Dar Biserica este alui Dumnezeu, şi porţile 
iadului nu o pot birui, nu o pot nimici. 
Jidovii şi-au pierdut tara lor, şi sunt îm
prăştiaţii1 în toată lumea; tiranii, sectarii, 
ereticii, rătăciţii s'a sfîrsiî unul după altul.. . 
împărăţiile tronurile, dinastiile vechi au dispă
rut, s'au spulberat şi în fiecare zi dispar -şi 
se stâng. Dar Biserica pururea trăeşte, şi 
pluteşte tot mereu pe apele lumei, cari ar 
vrea să o cufunde. După mai două mii de 
ani, Biserica este tot aceeaş — ca şi mai 
înainte, ba este chiar mai frumoasă, mr-i 
luminoasă, mai tare ca oricând. 

Ce sămn este acesta ? Aceasta în
seamnă că ea este adevărata Biserică alui 
Isus Hristos, aceea despre care a zis Isus: 
Porţile iadului nu o vor birui. Cât de ve
seli şi mângâiaţi trebue să fim noi, văzân-
du-ne atât de siguri în Corabia lui Isus 
Hristos! Dar nu e de ajuns a fi în aceasta 
corabie, ci trebue să fim statornici. Cel ce 
va rabdă pană în sfârşit, acela se va mântui. 

Ne va fi uşor a rămânea statornici în 
credinţa Bisericii adevărate, dacă vom re
cunoaşte, că a fi fiul Bisericii este un dar 
foarte mare — ce ni l'a făcut Dumnezeu . . . 
Fii credincios până la moarte, şi nimica să 
nu te deslipească de Biserica cea una, 
sfântă, caiolică şi apostolică! 

* 
Spiritul Sfânt pogorît preste Apostoli în 

ziua Rusaliilor i-a făcut dintr'odată pe toii 
curajoşi, sfinţi şî înţelepţi. 

Tot aceasta minune a fâcut-o Spiritul 
Sfânt şi în viata acelora cari au primit legea 
creştină în urma propovăduirei Apostolilor. 
Jidovii şi păgânii încreştinati, mai înainte 
erau păcătoşi sumeti, fălosi, cu inimă rea şi 
vârtoasă, lacomi de lucrurile şi bunătăţile 
lumei aceştia. Dar îndată ce s'au făcut creş-
iini, erau plini de credinţă şi de Spirit Sfânt 

dispretuiau bunurile lumei, le puneau în 
manile Apostolilor, ca să le dea la săraci, 
voiau să fie săraci şi ei. le plăcea să fie 
săraci, şi ei, le plăcea să fie năcăjiţi şi do-
săditi, iubeau curăţenia şi rugăciunea, trăiau 
împreună ca tot atâţia fraţi, plini de dragoste 
unul fată de celalalt şi făcând bine vrăşma
şilor lor şi celora cari îi prigoniau pe ei. 
Iată minunea Bisericii! Ea a schimbat ini
mile, a început să sfinţească lumea, aşa 
face ca şi aztăzi, şi aşa va face până la 
capetuî lumii, până la sfârşitul veacurilor. 
Un creştin adevărat este, şi trebue să fie o 
minune a Spiritului Sfânt î n felul lui de 
viată. El trebue să petreacă o viată sfântă 
şi neprihănită nepătată. Să ne gândim, fra
ţilor, în ziua de astăzi a Rusaliilor, că oare 
viata noastră străluceşte prin sfinţenia nă
ravurilor şi obiceiurilor ? Dacă nu străluceşte 
în acest chip, atunci noi suntem creştini nu
mai cu numele, iar nu întru adevăr. — Şi 
va fi vai de noi, dacă nu ne vom îndreaptă 1 
Să lăpădăm dară obiceiurile cele rele şi 
păcătoase, să trăim o viată adevărat creş
tinească, cum trăiau creştinii de pe vremea 
Apostolilor. 

! Datorinfeîe părinţilor fată 
de copiii lor. 

(Urmare,) 

— Vor zice mamele: d' apoi fetele 
noastre au să se mărite, să se aşeze, şi de 
aceea trebue să se cunoască cu tinerii . . . 
Las că războiul acesta e destul de nefericit 
şi pentru bietele fete . . . Dar . . . apoi tinerii 
cari voesc să se cunoască — se pot cu
noaşte unul cu altul — în fata voastră a 
părinţilor, şi nu în alt fel, gi e datorinja 
voastră, să vedeţi tot ce se întâmplă între 
ei. — Un tinăr umblă la o cesă unde era 
fată de măritat, s'a şi fidanjat, s'a logodit cu 
fata aceea. Tinărul se socoate într'o zi să 
ceară îngăduinţa dela viitoarea sa soacră, ca 
să petreacă câteva minute cu logodnica sa 
între patru ochi. — Aceasta adevărată mai
că însă nu i-a dat îngăduinţa cerută : „Copi
la mea — îi răspunse — este încă tot fiica 
mea, şi până când îmi va fi fiică a mea şi 
până nu va fi cununată în biserică eu cm 
drept preste dânsa şi am datorinta, ca să 
ştiu toate ce se întâmplă cu ea, am să dau 



samă despre toate.." Nefericiţi sunt acei 
tineri şi acele tinere, cari se văd şi se întâl
nesc în alt loc şi nu sub ochii părinţilor lor. 
Ei vor închia căsătorii dacă nu silite, cel 
puţin pregătite de diavolul şi blăstămate de 
Dumnezeu . . . lată o doua datorintă. 

111. Coregerea, îndreptarea, mustrarea. 

Cel ce iubeşte cum se cuvine, îndre
aptă sau mustră cum se cuvine pe cel ce-1 
iubeşte. Aveţi prunci ? ne mai zice Spiritul 
Sfânt, plecati-i, îndoiti-i de cu bună vreme 
sub jugul ascultării. Aveţi copile ? păstraţi 
trupul lor curat, şi păziti-vă de a vă arătă 
cătră ele cu o fată prea deschisă şi prea 
zimbitoare ; cel ce ureşte pe fiul său propriu 
îi cruţă certarea, cel ce îl iubeşte, nu se 
osteneşte certându-1, ca să se bucure când 
va fi mare şi să nu umble din poartă cer-
şindu-şi pânea sa. Vreţi voi să tremuraţi 
într'o zi d'inainîea pruncului vostru ? atunci 
desmierdati-1 dragostiti-1! Vreţi să vă încarce 
cu neplăceri şi supărăci ? atunci lăsaţi toate 
după el ! . . . Pe cum un cal sburdalnic se 
ridică în sus şi apoi cade, aşa va cădea şi 
copilul lăsat în prada voiniii sale. Îndoaie 
capul lui, şi apasă umerii să-i în vrâsta fra
gedă, ca nu cumva să se învârtoşeze şi să nu 
vă mai asculte şi sufletul vostru să fie lovit 
^ie o durere fără mângâiere. — 

(Va urma.) . 

Gânduri la Rusalii. 
Când Spiritul Sfânt s'a pogorît peste 

apostoli în chip de limbi de focşii-a luminat, 
din simpli pescari fără învăţătură s'au făcut 
oameni plini de înţelepciune, din fricoşi în
desiţi după uşi încuiate, s'au făcu! viteji cu-
rajioşi. Fără teamă ies în oraşul plin de 
vrăjmaşi de a lui Isus şi de a lor. Se opresc 
unde e mai mare adunarea de popor încep 
a cuvântă Gălăgioşii din curtea lui Pilat şi 
de pe Goigofa par c'ar fi numai o ureche. 
Tac şi ascultă încordaţi, căci cuvântarea curge 
de pe buzele pescarilor fără şcoală ca un râu 
dulce de miere. Sunt aşa de simpli la vorbă 
şi la port şi totuşi cei, cari ascultă înmăr
muriţi, mai frumoasă, mai înţeleaptă, mai 
cuprinzătoare, mai măreaţă propovăduire n'au 
auzit Chiar cei veniţi la sărbătoarea cincizeci-
mii din Roma, Atena, Antichia şi aite depăr- j 
tate colţuri de lume stau miraţi, cu atât mai '> 

vârtos, că fiecare îi auzea vorbind în limba 
ţării sale. 

în ziua acea ca la 3000 de suflete au 
intrat în staulul Iui Isus curăţinduse de păca
tul strămoşesc şi de toate păcatele primind 
sfântul Botez prin mâna apostolüor. 

Asupra noastră încă s'a pogorit Spiritul 
Sfânt prin sfânta taină a Mirului. Ar urma 
deci, că precum vorbele apostolilor au fost 
pline da sfat şi înţelepciune, aşa şi buzele 
noastre numai astfel de cuvinte să rostească; 
precum dânşii prin cuvântarea lor au întors la 
Isus o sumedenie de suflete, astfel şi noi prin 
gura noastră să întoarcem pe păcătoşi şi să 
nu dăm cauză de sminteală nimănui. 

In zilele noastre se întâmplă mai mu!t 
contrarul. Oamenii în mare parte prin vorbele 
lor — în loc să apropie — mai mult depăr
tează pe semenii lor dela Isus Mântuitorul. E 
de neînchipuit câtă murdărie se revarsă pe 
gura oamenilor. Numai în singurătate îţi sunt 
urechile ia adăpost. Pe tren, în târguri, pe 
drum, în prăvălii, în localuri publice de tot 
soiul. — de birturi nici nu pomenesc — în 
adunări fie ţinute chiar şi înaintea Bisericii 
răsună nenumărate sudălmi, blăstămuri, jură
minte strâmbe, minciuni, huie, elévete, sferi, 
amăgiri aţiţări, vorbe şi glume necurate şi cu 
două înţelesuri. Lumea în loc să se scârbească 
şi să roşească, le ascultă în plăcere şi râde 
un râs nebun, căci împreună râde şi diavolul 
frecânduşi manile de bucurie. 

O veche vorbă daneza zice, că la ceice 
rosteşte vorbe rele, diavolul îi şade pe limbă, 
iar la ceice le ascuM cu plăcere, în urechi. 
Şi unde e aşa aproape diavolul, Isus nu poate 
fi decât departe. 

Bătrânii notrii ziceau, că vorba multă îi 
sărăcia omului, şi dacă nu aveau de spus ceva 
lucru cuminte şi folositor, mai bine tăceau,* 
căci — fot după vorba lor — „O tacă plă
teşte mai mult decât o vacă!" — Nici nu 
erau aşa dese păcatele limbii pe vremea lor. 
Azi s'au înmulţit mai muit decât firele de ni
sip din nemărginitele pustii prăjite de soare. 
Cu urechea se păcătuieşte pe acea urmă cel 
puţin atât, câţi sunt picurii în nemăsuratele 
mări şi oceane 

Graiul e un dar preţios a lui Dumnezeu. 
E unul dintre acele semne fireşti, prin cari ne 
deschilinim de animalele necuvântătoare. Ni I'a 
dat. ca să'l lăudăm şi preamărim neîncetat şi 
să ne arătăm cinstea şi dragostea faţă de 
dânsul Omul nerecunoscător însă foloseş'e 



binefacerea asemenea cerşetorului, care pe 
banul milogit delà tine ar cumpără otravă şi 
ţi-ar pune-o în mâncare 

Bine să ne însemnăm, că limba oameni
lor se sfinţeşte prin sfânta Cuminecătură. Pe 
limbă se aşează mai întâi Domnul ceriului şi 
al pământului. Şi nu Irece poate nici o zi în
treagă, până când aceaş limbă vatămă şi su
pără pe Dumnezeu. 

fn sfânta Scriptură se spune lămurit, că 
de fiecare vorbă deşartă va trebui să dăm 
seama înaintea lui Dumnezeu. Dar dacă pentru 
vorbele, cari nici nu strică, nici nu folosesc, 
va fi aspră judecata, ce va urma pentru cele 
păcătoase şi stricăcioase ? Sbiciul pedepsitor a 
lui Dumnezeu îşi va îndeplini cu vârf şi în
desat serviciul. Adeseori şi în viaţa aceasta îl 
ajunje pe cel ce nu'şi stăpâneşte organul vor
birii. Am cunoscut un om, căruia o rană crân
cenă i-a nimicit cu încetul limba până la ră
dăcină. Mi s'a spus, că în vremea lui era un 
suduitor „număru unu". 

Te plângi,'că ţi merge rău şi socoteşti» 
că din pricina lui Dumnezeu sau a oamenilor. 
Dar pricina de multe ori e singură limba ta 
nenorocită, pe care nu vrei să ţi-o stăpâneşti. 

Limba taie mai afund decât sabia — 
N'ai fericire în familie? Nu eşti în pace cu 
vecinii ? Nu te stimează consătenii ? Să ştii, 
că numai din vina limbii Tale. căci dânsa 
e foc. „Iată puţintel foc câtă materie aprinde ! 
Şi limba este foc, podoaba nedreptăţii; aşa 
limba este aşezată între mădulările noastre, 
care spurcă tot trupul şi arde roata vieţii 
noastre aprinzându-se din gheena . . . iar limba 
nimenea din oameni un poate să o domolească, 
că este neînfrânată răutate,, plină de otravă 
aducătoare de moarte", (lacob 3. 5—8.) 

Zici, că nu te poţi reţinea, fiindcă eşti 
iùfè la fire Şi dacă âi apucat la ceartă, cele

la l te păcate ale limbii urmează ca deosebitele 
crengi dintr'o trupină. Urmează regulat sfatul 

acesta: „Nu te grăbi cu urda 'n Turda şi cu 
caşu 'n Făgăraş", căci „Graba strică Treaba!". 

Fă asemenea vestitului conducător de 
război luliu Caesar, care înainte de a aduce 
o judecată când era mânios şi aprins, număra 
cel puţin până la 20. în vremea asta se liniş
tea şi judeca cu mintea trează. Mulţi prinso-
neri de război şi mulţi soldaţi neascultători şi-
au putut mulţumi viaţa acestei numărări, De 
altfel rugase pe ofiţerii săi, ca să nu îndepli
nească ordinele date din partea lui fiind el 
furios. 

Din bătrâni am mai moştenit şi vorbele 
aceste: „Vorba dulce mult aduce şi cu o lin
gură de miere poţi prinde mai multe muşte 
decât cu un butoi de oţei." 

I. Surani. 

Bibliografie. Institutul „Biblioteca 
poporală" din Gherla a scos de sub 
tipar a două broşură sub titlul: 
„Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor" 
de părintele canonic Dr Victor Bojor. 
Este aceasta o cărticică de 62 pagini 
scrisă cu o românească bună la în
ţelesul poporului. Conţine învăţături 
preţioase menite de a crea o situaţie 
de adevărată fericire în familie. Mult 
ar fi de dorit să se găsească la toate 
casele ţăranilor rtostri cărturari. Se 
poate procura cu preţul modest de 
6 Lei la Tipografia „Aurora" A . 
Todoran în Gherla, jud. Someş. Tot 
aici se poate găsi şi broşura No. 1. 
„Adevărata Biserică a Domnului nostru 
Isus Hristos" de acelas auctor cu 
preiul 15 Lei. 
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